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                                              №19 ОЖББМ, Батыс Қазақстан облысы, Орал қаласы

Сабақтың тақырыбы:  Қармаққа түскен шағала
Сабақтың мақсаты:  мәтінді мәнерлеп,саналы түсініп оқу, кейіпкерлерге мінездеме, сипаттама бере білуге төселдіру.

Сабақтың міндеттері: Білімділік: мәтінді оқып, мазмұны мен идеясын ашуға көмек беру  Дамытушылық:өз ойларын толық жеткізе білуге, сөздік қорын, тіл байлығын, шығармашылық қиялын дамыту;                                                                                                                      Тәрбиелік: табиғатты, қоршаған әлемді қорғау, қайырымды болуға тәрбиелеу.

Сабақтың типі: жаңа білім беру.

Сабақтың түрі: аралас сабақ.

Сабақтың ұйымдастыру формасы:жекелей, жұптық және ұжымдық оқу.

Сабақтың көрнекілігі: М. Тоқашбаев портреті, шағала суреті , шағала туралы бейнефильм,слайд.

Әдіс-тәсілдері: сұрақ-жауап. СТО технологиясы.

Пән аралық байланыс: дүниетану, өмірмен байланыс.

                                                     Сабақтың барысы: 
1.Қызығушылығын ояту. Психологиялық тренинг.
Үй тапсырмасын тексеру.

 Ізденіс тапсырмалары.Теңіздер. Құстар. Құстар- біздің досымыз. Тақырыбында                                      топтық тапсырмалар бойынша әр топтан оқушылар қорғайды, бірін-бірі толықтырады.
2.Жаңа сабақ бойынша жұмыс   Лездемелік сұрақтарға жауап алу.

  -.Бейбітшілік құсы?  (Көгершін)

  - Қай құс өз атын қайталайды?    (көкек)

  - Дүние жүзіндегі ең кішкене құс?  ( колибри)

  - Қай құс өз жемін ұшып жүріп аулайды?  (қарлығаш)

  - Балықпен қоректенетін теңіз құсы? (шағала)

Сергіту.Даусынан таны ойыны. (құстардың даусын тыңдатып, даусын анықтау)
-Оқушылар, мына тірек сөздерді пайдаланып,  «Шағала» атты  мәтін құрастырып жазыңдар. Көрдім.Қиналды. Жанашырлық сезім пайда болды.Көмектестім.
Әр топтан бір оқушы оқиды.

-Балалар, бүгін біз Марат Тоқашбаевтың  «Қармаққа түскен шағала» әңгімесімен танысамыз.
    Марат Тоқашбаев  «Президент және Халық» газетiнiң бас редакторы, жазушы-журналист, «Алтын Жұлдыз» сыйлығының иегері, Қазақстан педагогикалық ғылымдар академиясының академигі. 

2.Мағынаны тану.   «ДЖИКСО» стратегиясы.
Мәтін төрт бөлімге  бөлініп, А4 қағазына  дайындалған  1,2,3,4 бөлімдер   балаларға таратылады.  1-топ 1-бөлімді ,  
                       2-топ 2-бөлімді, 
                       3-топ 3-бөлімді, 
                       4-топ 4-бөлімді оқып талдайды.  Топтан бір оқушы қорғайды.

Оқушыларға тапсырма:

1.Мәтінді іштей түсініп оқу.

2.Түсініксіз сөздерді түртіп алу.

Дәптермен жұмыс.

Сөздік жұмысы

Палуба-кеменің екінші,үшінші қабаты.
Каюта-кеменің бөлмесі. 

Шыжымдап тарту-аз-аздап,біртіндеп тарту.

Бәйкүнә-күнәсіз.

Оқулықпен жұмыс. Мәтінді іштей оқу. Тізбектей оқу.

Мәтінге жоспар құру. 1.Балық аулау.

                                      2.Өркен.

                                      3.Қармаққа ілінген шағала.

                                      4.Өркеннің шешімі.

Сұрақ-жауап. Әр топқа сұрақтар беріледі.

-Бұл оқиға қайда болған?

-Шағала қандай қиыншылыққа тап болды?

-Шағаланы асырамақ болған бала оны неге жібере салды?

-Жазушы баланың шағаланы босатып жіберуі арқылы қандай ой айтпақ болды?

Сергіту сәті. Табиғат көрінісі: «Теңіз жағасында»бейнефильмі көрсетіледі.

-Оқушылар енді бастапқы «жанұя» тобына қайтып келіп, өздерінің  түсініп келген мәтін бөліктерін кезекпен топ мүшелеріне әңгімелейді.

Шығармашылық топтық тапсырмалар: «Ұйқасын тап »ойыны
I топ.   Тастан тасқа секіріп, жем тереді ..... ( кекілік)                                                                                                                                    

Аппақ доп тауып, шақырады ақ  .... .( тауық)

I топ.   Тұмсығымен шымшып,  құрт тереді ..... (шымшық)

             Үні ғажап  дүлділ, бақта сайрар .... (бұлбұл)

III топ. Орыннан орынға ауысқан, ұшқалақ қара ала ..... ( сауысқан)

               Шабақ аңдып жағада, шарқ ұрады  ......( шағала )

3.Ойтолғау.

-Балалар, сабақ барысында жазған өздеріңнің әңгімелерің мен автор әңгімесінің ұқсастығы неде?    Өркен қандай бала?

Өркенге,  шағалаға хат жазу. 

4.Бекіту. Топтық тапсырмалар. 

I топ,    5 жолды өлең құру.1.Кім?Не?  (Өркен,   шағала )

                                               2.Қандай ?

                                               3.Не істейді?

                                               4.Сөйлем.

                                               5.Синоним.   
II топ     Өлең ұйқасын толықтыру   
                                                 .....      .....     ұшады,

                                                 .....      .....     қағады.

                                                 .....      .....     шарлайды,

                                                 .....      .....      аулайды.

III топ   Сурет салу. Кеме, теңіз, шағала.
5.Бағалау. 
6.Үйге тапсырма. Мәтінді оқу. Шағала туралы қызықты деректер жинау.
